

这一年

于光明

岁月缱绻,葳蕤生香。2023年悄然而至。这一年口罩陪伴我们走过春的百花似锦、夏的万物繁盛。原本应该是小孩上学、大人工作、退休的带着孙子享受天伦之乐,不曾想瘟神无情缠绕,错过了一个季节,时间从夏季跳跃到了冬季,没有像以往那样,完整欣赏秋天那丰收的景象。在错过的这个季节里,我们要从心里感恩党和国家对人民群众的呵护。疫情无情人有情,在这个错过的季节,我们要感谢勇于担当临危不惧的白衣医护,把人道博爱挥洒;感谢各级社区党员干部把群众放在心上,没日没夜工作,为群众做思想工作、服务工作,为群众排忧解难;感谢那些不计较名利得失,默默无闻、无私奉献的志愿者,他们冒着被感染的危险,为群众热情服务,赢得了群众的称赞。这一年,有太多的伤感和无奈;这一年,也有许多的感动和希冀。这些无私的人们起早贪黑,夏天忍着酷暑,冬天顶着严寒,冒着牺牲生命的风险,默默无闻奉献着。让我内心深受感动和洗礼,让我由衷地产生敬意。

面对疫情,我和家人有信心克服困难,闲暇收听新闻联播,看看报纸时事动态,观看抖音中的正能量片段。教

小孙女说话、背诵儿歌和简单的唐诗,培育小孙女健康成长。我还锻炼身体、练习书法,快乐地做力所能及的家务,写点东西愉悦身心,抒发感情。这一年,我在一些纸媒和网络平台发表散文、诗歌等作品40多篇,也算是收获满满。

人生如歌,岁月如茶。在大雪漫天纷飞的日子里,我独立窗前望雪,远山皑皑无垠。捻一缕相思,慢煮一壶旧时光,浅品岁月清茶的厚道,任凭鸟鸣雾幔,风吹雪落,静静的沉思,淡淡的遐想,深深的眷恋,不念对与错、是与非,只念来日方长,只念时令深处“大雪压青松,青松挺且直”那种坚忍不惧一切的风骨与傲气。年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。应时应景,我不禁又想起了边塞诗人岑参曾经在庭州写下的诗句:“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”雪落无声生情,霜降有影多意,霜雪寒冰似乎在翘首期盼春的意味,期盼春的亲近。在期盼中,邂逅一场妩媚的大雪,雪影婆娑,朔风飞扬,岁月如歌。

2022年在回顾与赏雪中告别。

在辞旧迎新之际,阳光更明媚温情,让爱的思念变成片片晶莹的雪花,祝愿2023年玉兔祥瑞,瑞阳高照。



富贵花开

张冬梅 作

新春诗话

寒冰

岁月如河,
冲刷流年,
涌进虎跃龙腾的新年庆典。
逆流而上的人,
翻阅流年词典,
搜集光阴里所有素材,
用最平常的柴米油盐,
烹饪最浓的乡恋,
召唤漂泊的游子,
归来。
品尝世间烟火年味家宴,
年味里有妈妈的暖香,
爸爸的爱恋,
兄弟姐妹的血脉相连,
妻子牵肠挂肚的思念,
儿女盈盈的期盼。
在外打拼的游子,
挥洒汗水,
于人间烟火中,
捡拾甜蜜瞬间,
慰藉苦乐参半的心田。
为越来越浓的年味,
走出家园,走在别人的城市,
创建自己的梦中宫殿。
把苦累交给汗水淹没,
把思念埋于心间沉淀,
只等家乡年味传递召唤。
揣着奔波一年的梦,
回家过年。
悲喜交迭的人生,
在一年年的轮回里,
成熟丰满。
当东风荡涤心田,
梅花在落雪的枝头怒绽,
暗香与年味交融,
共同举杯,迎接苏醒的春天。



晒秋

沈光钧

今天,我用文字晒秋。

小宝在家最喜欢看电视上的《汪汪队》,怕她看多了影响视力,就哄着她下楼玩。小宝总是让我抱着,自己不愿走,我总是说我抱不动,没有力量了。我说你亲一下我,我就有力量了,她亲我脸颊,女儿纯洁的吻,真给了我愉悦和动力,我就装作很有力量、很有精神地抱着她上楼。一段时间以后,我就让她给我背诵诗词,我说背诵诗就是给我加油了,你背诵了诗我就有力量抱你了。女儿给我背诵诗,我再次装作有力量地抱她上下楼,女儿开心了,我也高兴了。一次上楼或者下楼,她可以背诵两次诗词,这样老家不宅学习,我也复习了诗词,她一两天就学会背诵一首诗。日久了,小宝不仅背诵了几十首唐诗。我还教她背诵我写的七绝《秋日游昌宁塔前》“坐看碧溪清且浅,行观日月共一天。依依垂柳近堤岸,朗朗秋阳远大川。”就这样,女儿给我晒她背诵的诗,我给她晒我的力量,各需所求,其乐融融。

楼前绿化带里,各种树木纷纷落着叶子。我家楼下有五棵梨树,这些梨树每年报春最早。每年的五一前后,五棵梨树上雪白的、粉白的梨花如岑参笔下所写一样,“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”一夜之间会在春风中竞相怒放,别的树木还没有来得及转绿,枝丫还在春风里等待苏醒时,一朵朵白艳艳的梨花吐着嫩蕊已经肆意张扬开了生命和色彩,不仅艳压身旁蓬勃生机的绿叶,而且使得整个小区显得生机勃勃。九月底的一天,邻居们围拢在梨树下,采摘着成熟的梨子,相互配合着,不时传来收获后愉快而又爽朗的笑声。

小宝骑着她的童车,沿着幼儿园门

前的小路转向南侧的小路欢快地向前。很快,我们一起来到了小区的励志小广场,在小广场最显著位置修建着这个小广场中的励志碑。它的正面雕刻着“有志者事竟成”六个曾经鎏金、现在斑驳沧桑的大字和它的背面雕刻着唐代大书法家颜真卿篆书体的《劝学》“三更灯火五更鸡,正是男儿读书时。黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”的内容更彰显了它的励志精神。这个小广场一直以来吸引着小区和附近小区远近各楼栋的居民前来锻炼身体。

几个居民,或站或坐,悠闲地抽着烟,聊着天,你一言我一语。

“二十大召开了,党的政策就是好,我们退休养老的待遇越来越好。”

“就是啊,看病报销的药越来越多了。这样的日子太好了,过去哪有这样的事情,说实话,我们的日子一天比一天好啊!”

“党的政策落实也快,昨天晚上我看新闻,说国务院在11月1日施行了《促进个体工商户发展条例》,个体户也可以直接变更经营者了,那这样子,我创办的二十多年的店从手续上就可以变更到我小儿子名下去了。”

“那你们家的家业就可以传承发展下去了。”

“是的呀,这样我登记的品牌就丢不掉了,到我儿子手里就可以说是老字号了。”

晒着暖和的太阳,小区的人越来越多了,在明媚的阳光中越来越有活力。头顶上,一群白鸽翻飞着,盘旋着,我写了一首诗:

秋声

最喜秋枝换彩妆,后庭佳木叶生黄。
晴空一哨云中旋,便引秋风胜春光。